



習主席視察香港一周年 綜述



以香港所長配合國家所需 習主席撐港參與帶路建設

中共十八大以來，中央從國家層面整體考量，給香港長遠發展帶來源源不絕的動力，激發香港聚焦「國家所需，香港所長」，開啓新一輪發展進程。去年，習近平主席視察香港期間，再次強調中央對香港的關愛與支持，明確支持香港在參與「一帶一路」建設中發揮優勢和作用。為此，特區政府用心落力，千方百計以「香港所長」參與「一帶一路」建設，配合「國家所需」。

香港商報記者 邱媛媛



去年7月1日，習近平主席在慶祝香港回歸祖國20周年大會暨香港特區新一屆政府就職典禮上致辭時指，「一國兩制」是中國的一個偉大創舉，要始終準確把握「一國」和「兩制」關係，要始終依照憲法和基本法辦事。

資料圖片

習近平主席視察香港期間，多次提及中央支持香港在「一帶一路」建設中發揮優勢和作用。不難發現，國家領導人十分清楚，香港在「一帶一路」倡議中可以扮演十分重要的角色。為此，港府可以說「一直在努力」。

「一帶一路」是港發展新引擎

日前，行政長官林鄭月娥出訪歐洲。加上這次行程，林鄭作為特首，一年來已出訪22次。盤點這22次出訪，不難發現「一帶一路」和大灣區是其內容。

早前，林鄭月娥出席有關「一帶一路」論壇時就曾發表言論強調，「一個地方的競爭力是逆水行舟，不進則退。因此，香港要不斷鞏固既有優勢，開發新優勢。」在其2017年首份施政報告中，她指出「一帶一路」建設是香港經濟發展的新引擎，特區政府將加強與中央政府的溝通，進一步掌握政策落實情況，並希望將其轉化為商

機。為此，去年9月份，特區政府與貿發局合辦了第二屆「一帶一路」高峰論壇。作為推動「一帶一路」建設的一項重要工作，香港已經計劃每年都要舉辦這一論壇，以推動和促進香港成為「一帶一路」的國際商貿平台。6月28日，第三屆「一帶一路」高峰論壇在會展中心舉行，吸引來自55個



去年12月14日，《國家發展和改革委員會與香港特別行政區政府關於支持香港全面參與和助力「一帶一路」建設的安排》簽署儀式在京舉行。

資料圖片

國家和地區約5000人參與。去年12月份，特區政府和國家發改委簽署「關於支持香港全面參與和助力『一帶一路』建設的安排」，訂立香港可以積極參與的六大範疇，包括：金融與投資、基建和航運、經貿交流合作、民心相通、推動粵港澳大灣區建設以及加強對接合作與爭議解決服務。

港府已設12個海外經貿辦

為配合「一帶一路」倡議，財政司司長陳茂波今年2月在新一份財政預算案中，政府致力拓展經濟貿易辦事處（經貿辦）的網絡，現已設立12個海外經貿辦。為拓展在東盟的商貿關係和機遇，並積極參與和配合國家「一帶一路」倡議，行政長官亦宣布在泰國增設經貿辦，現正就此與泰國政府緊密聯絡。

至於在韓國、印度、俄羅斯及阿拉伯聯合酋長國等地增設經貿辦的建議，政府亦正與相關政府積極推進。

另外，政府已設立專業服務協進支援計劃，向工商及專業團體提供財政資助，促進本港專業服務對外推廣和提升水平，鼓勵專業服務與不同界別合作，申請資助，開拓新商機。

港須加強與「帶路」沿線國家聯繫

香港理工大學會計及金融學院副教授、工商管理學院一帶一路中心副主任張少軍接受記者訪問

時表示，香港的確在金融、航運、服貿等幾方面有明顯優勢，香港擁有全亞洲最大的資產管理市場、全球最大的離岸人民幣資金池，還具有多層次的金融市場體系和穩健的監管制度，以及大量精通會計和法律等相關專業的中英雙語人才。當然，「未來面對其他地區和城市的競爭，香港如何保持對優秀金融人才的吸引力是一個不容忽視的問題」。他認為，本港金融人才結構有不足之處，具體而言，那種綜合素質佳、技術能力強和經驗豐富的複合型金融專業人才香港還不多。

「香港需要更進一步努力！」信銀國際首席經濟師兼研究部主管廖群接受採訪時，就如何發揮好香港作用談了自己的看法。他認為，香港需要讓中央政府充分理解到「一帶一路」項目經過香港跟直接走出去的差別——香港可在這塊提供更好的服務，特別是在基礎設施融資方面，特區政府需顯示出自身獨特的能力，令未來有更多的項目經過香港。

展望未來，張少軍指，特區政府仍須加強香港與「一帶一路」沿線國家的經貿聯繫，增進文化和教育等方面的交流。同時，為青年人組織考察以及文化交流活動，提供確實可靠的資訊，幫助青年人了解沿線國家，鼓勵尋找合適的事業發展機會和平台，了解他們所面臨的實際困難，開展相關的專業和技能培訓課程，為其創業提供資金及項目資源等方面的支持。

IB

香港打造帶路融資平台



林鄭月娥在逛香港書展時獲青年送贈「一帶一路」相關書籍。

資料圖片

習近平主席提出共建「一帶一路」倡議已有5年，「『一帶一路』願景與行動藍圖」發布亦有3年多。為融入國家發展大局，香港希望能發揮自身所長，建成「一帶一路」集資融資平台。其中，最重要的一步是在去年6月份正式加入亞洲基礎設施投資銀行（亞投行），成為現時亞投行86個成員之一，使香港能夠為「帶路」國家服務。

亞投行是中國主導建立的一個向亞洲國家和地



今年2月3日，香港特區政府和一帶一路總商會在京成功舉辦「國家所需 香港所長——共拓一帶一路策略機遇」論壇。

資料圖片

區政府提供資金，以支持基礎設施建設的區域多邊開發機構。自亞投行籌建起，香港就一直在積極爭取加入亞投行。財政司司長陳茂波曾言，「香港擁有『一國兩制』的獨特優勢、成熟穩健和流動性充裕的金融市場、具國際經驗的頂尖金融人才，可協助亞投行籌集資金，為基建項目融資」。直至去年中香港終於得償所願。對於全球國際金融中心之一的香港來說，能加入亞投行無疑將帶來多方利好因素。

首先，對香港自身而言，其現有地位和亞投行全球金融機構的定位很容易形成同類共振，在有利促進亞投行全球金融治理能力的同時，亦能提振香港全球金融中心的地位。其次，香港要在亞

太區基建及「一帶一路」建設中發揮更大作用，必須有堅實有力的「抓手」。成為亞投行成員，不僅獲得在亞投行的話事權，可直接為亞投行及「一帶一路」項目提供融資，還可建議及推動亞投行將投融資活動放到香港。

爭取亞投行在香港設分部

現時亞投行總部設於北京，未來是否有可能於香港設立分部呢？信銀國際首席經濟師兼研究部主管廖群認為「絕對有可能」。他指出，亞投行分部可以有很多，香港作為其中之一是完全有可能的，而且也應該積極爭取。雖然香港在基礎建設方面的融資做得並不够多，但一定要讓中央政

府認識到香港的獨特優勢。亞投行若能將分部設在香港，無疑將提振本港經濟，屆時，作為「一帶一路」投融資中心之一，很多「帶路」項目將會來香港，項目必然帶來資產，本港股票、債券等市場都可受到提振。

除加入亞投行外，香港去年底在「走出去」上又踏出了堅實而重要的一步——與東盟簽訂「自由貿易協定」和相關投資協定。香港中文大學劉佐德全球經濟及金融研究所常務所長莊大量認為，香港本身是自由港，歡迎任何東西來港買賣，而自貿協定在一定程度上令香港更開放，對其他地方亦有好處，尤其是貿易、物流等方面收益頗多。